

1

当2021年只剩一个月时，华人首富莫名其妙变成了一位谁都不认识的加拿大华人赵长鹏。

据说，44岁的赵长鹏以900亿美元，约合人民币5700亿成为新晋“华人首富”“全球十大富豪”，大大超过农夫山泉钟睺睺4244亿的身家。

赵长鹏到底是谁呢？

他是加密货币交易所——币安的创始人，而这个币安成立至今不过四年。

也就是说，这位“华人首富”居然只用了短短4年时间，就走完了互联网以及传统行业首富最少需要20年才能走完的路。

这消息来自于国内某份财经类期刊推出的榜单，可在全球各大主要的富豪榜以及财富榜上都找不到赵长鹏的名字。

那这个900亿美元的身价到底是怎么算出来的？

根据财经杂志给出的说法，这是按目前币安3000亿估值，然后结合赵长鹏所持有的30%持股比例，最后得到的数字。

也就是说这900亿美元，其实还只是“纸面财富”。



“挖矿”其实是比特币获取的一个重要环节，概括说就是让有计算能力的设备去计算一串复杂的数字问题并得到解答的过程。

答案是一个由33位数字和字母组成的哈希值数串，得到答案就能得到相应奖励的比特币。

这个算法特殊就特殊在其答案数量是固定的，共计2100万个，这意味着全世界总共只有2100万枚比特币。

因为是个算法游戏，所以比特币总体数量随着被挖出的数量，按50个-25个-12.5个.....而递减，基本是每四年产量减半，直到2140年被全部挖出。

序号1-50的比特币则是中本聪本人挖出，这意味着比特币将作为一个不受任何政府机构控制的虚拟货币横空出世。

中本聪到底是谁，至今众说纷纭，但确实是他自此打开了神奇的虚拟货币大门。

3

2009年10月，国际新自由标准公布了历史上第一个比特币汇率，认定1美元的价值为1309.03比特币。

最开始，人们没把比特币当回事，将“挖矿”纯粹当个游戏看待。

直到2010年5月22日，一位来自美国佛罗里达程序员Laszlo Hanyecz突发奇想，在BitcoinTalk（比特币论坛）上发帖称愿意用10000个比特币换取一份披萨。

没想到一位名叫Jercos的网友真的用一盒价值20多美元的披萨，与他交换了这10000个比特币。

这是比特币历史上的首次交易，堪称里程碑事件。

这10000个比特币按目前市值算已至少价值2亿多美元，用来交换的那盒披萨应该是有史以来最贵的披萨吧。

这件事最终激发了人们对比特币的关注，随之出现了比特币交易所Mt.Gox（国内俗称“门头沟”），比特币的价格也终于突破了1美分。

2011年2月，1比特币首次达到了可兑换1美元的程度。

就在普通人还没有意识到比特币的价值时，美国的黑客和一些毒贩已经开始“尝鲜”。

这一年，美国的《时代》杂志介绍了著名的暗网里有个名为丝绸之路(silver road)的版块，里面的人已经开始利用比特币匿名和不可追踪的特性作为货币，进行武器和毒品的交易。

因为这篇文章的发酵，比特币的价格开始不断上涨，最高时达到了30美元，随后因为Mt.Gox的安全漏洞和黑客攻击，价格回落到了10美元。

也是拜互联网所赐，比特币在中国的交集几乎与世界同步，甚至一步都没落下。

#### 4

2009年，在国内一家P2P视频网站工作的吴刚，因为偶然收到一份比特币公司的宣传邮件，于是抱着好奇的心理开始利用公司的电脑挖矿。

据说，他离职时候因为遗失了系统的钱包文件，导致已经挖出的8000枚比特币荡然无存，与数亿美元擦肩而过。

吴刚后来还是与比特币结下缘分，创立了比特币银行HaoBtc，成为中国币圈最早的涉足者。

或许，吴刚是中国最早，也是挖到比特币最多的人，但却不是真正的底层“矿工”。

2010年夏天开始，国内许多代练游戏设备的工作室不知从哪里得到一笔额外业务：在电脑上安装一个程序，帮人挖比特币。

反正一样开着电脑，于是只是游戏工作室变成“白天代练，夜里挖矿”，一晚上基本可以挖出10枚左右的比特币。

挖出的比特币有的被人收走，有的则按几块钱一枚的价格在游戏群里销售。

正因为比特币能卖钱，当时著名的IT媒体《电脑报》开辟专版手把手教人如何在电脑上“挖矿”。

《电脑报》一番渲染，让越来越多的游戏工作室纷纷加入“挖矿”的行列，市场上的比特币瞬间多了起来。

一个现实问题也出现了：这么多比特币卖给谁？谁又来买？

虽然此时Mt.Gox在海外已经如日中天，可中国的比特币交易还停留在QQ以及淘宝的阶段。

谁也想不到，解决这个问题的是个卖桑拿设备的温州商人，杨林科。



当人们发现“阿瓦隆”算力能达到恐怖的70GHash/s，远超世界同系列矿机的算力时，人们小小激动了一把又恢复到了平静中。

因为在座的都不缺比特币，个个都拥有至少上千枚，可此时比特币价格还不到80元，这点钱在皇城脚下根本不值一提。

但是“阿瓦隆”的名字被所有人都记住了。

自此，本来是创业者天地的车库咖啡，成为了比特币拥趸心目中的“伊甸园”，也成为币圈最早的布道场。

首先登场的是来自新东方的教师李笑来。



从那开始，所有听过比特币故事的人都疯了，每个人都渴望知道这个比特币究竟是个什么东西。

郭宏才觉得机会来了，他嫌李笑来那套理论过于深奥，口才不错的他决定亲自下场布道。

2013底，曾经卖牛肉的郭宏才在网上做了一档“宝二爷手把手教你玩转比特币”的节目，以粗俗和风趣的语言吸引了无数比特币的爱好者，“宝二爷”也自此成为币圈的“老炮”。

不过，币圈像“宝二爷”这样文化不高的“抠脚大汉”并不多，大部分还是渴望成功的文化人。

2013年，是币圈走向平台化的转折点，各类虚拟币平台应运而生。

先是吴忌寒的巴比特网站升级为比特大陆，开发出第一代矿机；接着团购网的创始人李林创办了火币网；而离开豆丁网单飞的徐明星则创立了OKEx的前身OKCoin。

一年后，旅游卫视美女主持人何一与前文所提及的“首富”赵长鹏加入到OKCoin，号称币圈“三剑客”。



这个矿场名义上是他的，其实是他靠着一通忽悠，联合币圈诸多投资者合伙开的。

人家出钱、出设备，他就只负责中间牵线，每家还给他不少干股，纯属“无本买卖”。

“宝二爷”选择内蒙是因为这里不仅凉爽干燥，适合计算机散热，而且电费便宜。相比其他城市一度9毛钱的工业电，这里只要3毛钱。

不过，再便宜，这家矿场每天电费也要50万元。

钱是投了不少，可随着加入挖矿的人越来越多，挖矿变得极其困难。

2015年，“宝二爷”瞅着挖矿成本太高，挖出的比特币甚至还抵不上电费，将矿场低价卖给了吴忌寒。

自己则转移阵地，花了5000比特币买下国内BTC123比特币门户网，担任联合创始人兼COO。

他也想明白了，想要比特币市值攀升，就得让更多人入场。

于是，他开着一辆自带酒吧的加长版国产长城全国巡讲，到处宣扬比特币。

“宝二爷”宣传比特币的语言十分简单粗暴，最有名的一句就是：“将来比特币会到100万美金一枚！有生之年，如果不到100万，我直播吃JJ！”

相比“宝二爷”的高调，一位始终低调的币圈大佬终于靠实力浮出了水面。

8

2015年，比特大陆已经迭代了4代矿机，创始人吴忌寒也从幕后走到了台前，成为币圈最重要的“卖水人”。

吴忌寒的崛起，靠的是两个人：詹克团和杨作兴。

早期，吴忌寒花了几百万购买张楠赓的“阿瓦隆”矿机时，因对方迟迟未能交货，损失惨重。他意识到求人不如靠己，想靠“挖矿”致富，就必须拥有属于自己的矿机技术。

于是他找到了清华高才生詹克团，表示愿意让他以技术入股，只要研发出的矿机达标，詹克团和他的技术团队就能拿到60%的股份。

重赏之下必有勇夫，在金钱的激励下，吴忌寒的第一代蚂蚁矿机S1很快面世，加入到与烤猫、张楠赓的矿机之争中。

而在烤猫矿机倒下后，他旗下的技术天才杨作兴被吴忌寒挖到比特大陆，研发出了性能更优良的蚂蚁矿机S7，几乎独霸了整个币圈的矿机市场。

可由于杨作兴的加入让詹克团感觉不爽，拒绝了他提出的2%股份的要求，使得杨作兴最终选择自己创业，成立了比特微，成为日后比特大陆最强劲的对手。

“矿霸”吴忌寒虽然很遗憾杨作兴的离开，可他还有更为重要的事情要做。

2016年，吴忌寒旗下的比特大陆还同时拥有蚂蚁矿池和ViaBTC两座矿池，算力达到全网近一半规模。

雄心勃勃的吴忌寒，目标是要做全球比特币市场的“话事人”。



没想到，2017年9月，人民银行等七部门突然联合下发《关于防范代币发行融资风险的公告》，明确指出，任何组织和个人不得非法从事代币发行融资活动，各类代币发行融资活动应当立即停止。

公告犹如冷锋过境，币圈再次陷入低谷。

先是云币网永久关闭；接着，比特币中国关闭；紧接着，火币、OKEx先后宣布停止注册和充值，提前嗅到的风声的币安选择了出海。

这时，国内只有比特大陆还在坚挺。吴忌寒宣布比特大陆在比特币的478558区块上，已强行分离出比特币现金BCH。

为了让BCH替代比特币，吴忌寒有意大幅提升BCH的价格和算力，让更多“矿工”注意力转到了BCH上，使得比特币网络变得更加拥堵。

说白了，BCH是一款从比特币母体分离出的数字货币，吴忌寒试图重新塑造一个新“比特币宇宙”，而自己将是这新体系的唯一“王者”。

可由于美国等比特币核心团队的拼命抵抗，吴忌寒这一目标没有实现。

他也因为自己的英文名Jihad与Jihad（伊斯兰圣战组织缩写）完全一样，被忌恨他的美国人称为“比特币恐怖分子”。

但是，吴忌寒这番强硬操作还是让比特大陆当年狂赚50多亿，500人的团队扩张了3000多人，名利双收的他也以超过150亿元的身价进入全球超级富豪榜。



只可惜此次声势浩大的国际争斗，也给看似不可一世的比特大陆埋下隐患。

9

2018年，自立门户的杨作兴推出的神马矿机M10，性能远超比特大陆当时的王牌—蚂蚁矿机S9。

詹克团却对杨作兴的矿机不屑一顾，他早将比特大陆大量资金和技术都投入到AI人工智能的概念，直接导致矿机市场被神马矿机吞噬近一半。

而为了与国际比特币团队争斗，吴忌寒已经将5万枚比特币换成了BCH，而比特大陆大部分的算力也都转移到了BCH矿场中。

而此时，一个莫名其妙自称为中本聪的“澳本聪”，在BCH基础上又折腾出一个BSV，彻底破坏了BCH原有的模式，让比特大陆损失惨重。

巨大的危机让吴忌寒和詹克团发生内讧，彼此都觉得是对方决策失误才造成了损失。

吵了大半年，最终以吴忌寒离开比特大陆而终结，而双方的PK仍未结束。

这年，黯然神伤的还有李笑来。

先是他创办的云币网靠ETH（以太币）赚了一波流量，交易额每日突飞猛进。可随即他就被监管部门约谈，自此小心了许多。

2018年，耐不住寂寞的他又因一段外泄录音被人质疑，走下币圈神坛。

在一段50分钟的录音中，李笑来直指币圈价格上涨的原因并非由价值影响，说加密货币其实就是一种“割韭菜”的游戏，甚至还点评众多币圈大佬联合起来忽悠和欺骗投资者。

李笑来直接点名：“目前最大的虚拟币交易所币安是骗子交易所，锐波创始人孙宇晨肯定是忽悠。”



ICO本质是一种公开发行，类似股票IPO模式的数字加密货币项目。项目团队通过ICO获取技术开发和资金，投资者则可以通过交易成功来兑换对应的代币，最终赚取回报。

最疯狂时候，台上邀请的币圈大佬还在宣传ICO项目，下面居然就有人拿着POS机直接让参与者当场刷卡，场面堪比传销现场。

ICO热潮的早期，无数ICO币种确实让部分参与者得到了数十倍的回报，吸引了更多投机者的加入。

可惜大部分ICO项目纯属卖概念，一旦币种上市遥遥无期，那投资者的钱就彻底打了水漂。

在这股区块链热潮中，单靠ICO大佬自己鼓动那还远远不够，自然少不了摇旗呐喊的“吹鼓手”制造氛围。

在专业的ICO运营团队操刀下，各类区块链媒体应运而生。

最火的时候，某些头部区块链媒体的软文能报到10万元一篇，内容无非是将披着区块链外皮的ICO（代币发行）项目吹得天花乱坠。

羊毛出在羊身上，最终为这些费用买单的，还是前赴后继的“韭菜”们。

2017年9月，国家有关部门发布《关于防范代币发行融资风险的公告》，将ICO定性为未经批准非法公开融资的行为，要求清理整顿ICO平台并组织清退各类代币。

沸沸扬扬的ICO项目黄了，可孙宇晨并没放弃，所以才想借李笑来的录音事件蹭个热度，展现下存在感，可人家压根没搭理他。

不搭理他也是正常，币圈有个“鄙视链”：玩比特币的人觉得“链圈都是一群没有币的人在骗币，ICO最多赚百倍千倍，和比特币比起来，这点钱算什么啊……”

可就在2019年，币圈发生了件不大不小的事，玩链圈的孙宇晨放了“股神”巴菲特“鸽子”。

2019年6月4日，孙宇晨发微博表示自己因为生病住院，暂时取消与巴菲特先生的午餐会面，此事顿时上了热搜。

早先，孙宇晨以456万美元（约3100多万人民币）竞拍价赢得了和“股神”巴菲特共进午餐的机会。

在他的刻意宣扬下，此事无人不知无人不晓。

“与巴菲特共进午餐”的慈善拍卖活动始于2000年，价高者得。吃饭不重要，重要的是能与“股神”零距离接触，瞬间就能名扬天下。

近20年来，实名拍下巴菲特午餐的中国人只有段永平、赵丹阳、朱晔和孙宇晨。



巴菲特曾多次公开表示，加密货币毫无价值，与实打实的土地或公司股票不同，其价值无非就是看有多少人进场，很容易沦为骗子的工具。

“股神”巴菲特看衰虚拟币，可不影响孙宇晨还是如愿以偿为自己波场币换来了不菲的市值，算是最大的赢家。

而比特大陆两位创始人缠斗了半天，谁也算不上赢家。

2020年年底，吴忌寒与詹克团在圈内大佬及多位股东的斡旋下，彼此勉强达成和解。

2021年1月，吴忌寒再次宣布离开比特大陆，然后以6亿美元卖了一半股份给詹克团，从此专注在自己海外矿场“比特小鹿”上。

比特大陆自此一蹶不振，耗费大量资金和精力的AI智能到现在还只是个概念，原有的矿机市场又一次遭遇到了政策风险，毫无复苏景象。

就在吴忌寒正式离去不久，碳达峰和碳中和成了中央经济工作当年重点关注的内容。

高耗能高风险的“挖矿”立即成为了整治的重点对象，国内的“矿场”要么就此关门，要么听到风声时就已经转到了海外。

吴忌寒的“比特小鹿”就是提前出海的矿场之一，算是国内仅存不多的“矿主”。

天下熙熙皆为利来，天下攘攘皆为利往。

中本聪当年创造出比特币，本质上是希望以一种安全自由的虚拟货币来弥补传统货币体系的不稳定性。

只是发展到今天，比特币以及各种虚拟货币已成为无数人获取暴利的手段，甚至沦为某些不法之徒的财富工具，完全违背了设计者当年的初衷。

当年那些比特币爱好者，大多没有背景，也没有什么人脉，只因接触到比特币，便获取了时代和机遇给予的丰厚馈赠，而他们也因此成为币圈的布道者和吹鼓手。

只是暴富之后，有的人真心希望将这种数字货币应用在更广泛的场景，而更多人则浑水摸鱼，靠“割韭菜”来牟利。

闹哄哄，你方唱罢，我登场。

比特币以及众多数字货币背后的资本依然暗流涌动，币圈的传奇故事并未结束。

本文作者：海边的风声君，经风声岛独家授权万小刀头条号发布。

写明星、写八卦，有凭有据；形象正、影子斜，皆由自取，欢迎关注[@万小刀](#)头条号。

参考文章：

区块链技术驱动金融，中信出版社

区块链革命，中信出版社

科技金融前沿：Libra与数字货币展望，得到APP

币圈发展史:从一夜暴富到一无所有，卢松松博客

中国币圈往事：十年轮回，比特币潮水只剩涨落，钛媒体APP

寻找币圈“始祖”，一本财经

北大才子吴忌寒，一年赚50亿，他是如何成为一代矿霸的？知乎Swarm